



# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 16 de Abril de 1908

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 52

## Advertencia

La Administración de este periódico ruega a aquellos de sus suscriptores de fuera que se hallen en descubierto, satisfagan el importe de su abono a la mayor brevedad posible, facilitando así la buena marcha de la misma. Todos tienen sus recibos extendidos que pueden pasar a recoger a la Administración, Mayor, 16.

## La muerte del Redentor

Bañada en ambiente de desolación y tristeza estaba la sagrada Humanidad de Jesucristo, expuesta a la vista de los cielos y de la tierra. Corría la sangre por todos sus miembros. Las sienas traspasadas con punzantes espinas; mesados y revueltos los hermosos cabellos; anublada la luz de sus ojos con la sangre que goteaba por la frente; los labios marchitos; el pecho desconjuntado; las manos y los pies taladrados y sujetos con clavos por las mismas heridas.

Era aquella la ocasión suprema de la vida de Jesús y de su misión en la tierra, la hora en que había de cumplirse la Redención eterna.

El Autor de todas las cosas estaba a punto de entrar en las agonías de la muerte: toda la naturaleza material, sobrecogida de estupor al ver a su Dios moribundo, comenzó a dar señales de luto y de tristeza. El sol iba poco a poco retirando los rayos de su luz y el fuego de sus ardores. Sombras siniestras se derramaban por el espacio. La ciudad de Jerusalem sus empinados edificios y la mole inmensa del Templo, eran envueltos en rojizos resplandores, reflejos de la indignación divina. Bramaban los vientos enfurecidos. Avatían su medroso vuelo las aves. Las bestias del campo vagaban asombradas, dando aullidos y bramidos lastimosos; y despavoridos los hombres, discurrían contemplando con estupor tan extraños fenómenos. Presidiendo este duelo general de todas las criaturas estaba el Redentor del humano linaje en el Calvario, levantado en la cruz.

Con el largo espacio de tiempo

que había estado Jesús entregado a los tormentos y a las agonías de la muerte, las llagas del cuerpo se habían terriblemente enconado y endurecido; las heridas ibanse por momentos amarotando y ennegreciendo con el restañamiento y corrupción de la sangre; los nervios, tendidos con violencia, se paraban rígidos é inertes; sed horrorosa devoraba su cuerpo, y secos y marchitos los labios, y pegada al paladar su lengua, sufría un mal-estar y agonía de muerte. Acosado por esta sed hubo de manifestar Jesús su necesidad, diciendo la quinta de las siete palabras que pronunció en la cruz: «Tengo sed». Un soldado, de los que le custodiaban, movido a lástima y piedad quiso aliviársela, y tomando una esponja, la empapó en vinagre, la ajustó en derredor de la punta de una caña y acercándola a la boca del Señor, se la puso en los labios para que chupando de ella aliviase la ardorosa sed que le molestaba.

A pesar de estos refrigerios momentáneos, el cuerpo de Jesús desfallecía por instantes. La muerte era inminente. En aquel trance crítico de su vida, siendo Hegado Jesús al fin de su carrera mortal, vió próximas a cumplirse las esperanzas de todos los pueblos, la obra que el Padre Eterno le había encomendado y conociendo que ya nada le faltaba que hacer, abrió sus labios divinos y exclamó: «Está acabado».

Al decir estas palabras, las sombras de la muerte habían comenzado ya a extenderse sobre la santa humanidad de Jesús; el semblante se iba marchitando y tornándose pálido y macilento; hundíanse las mejillas, vestidas de mustia palidez; quebrábanse los ojos, afilábase la nariz; acardenábanse los labios; el pecho se levantaba; apresurábase la respiración; un sudor frío bañaba sus miembros, y todo el cuerpo, desplomado hacia su centro, se estremecía con crueles angustias.

En medio de estos desfallecimientos recogió Jesús sus potencias levantando su espíritu a su Eterno Padre se dirigió a El con filial confianza y después de volver sus ojos a la tierra, enviando una mirada de amor infinito a cada uno de los hombres allí presentes, pasados y por venir y en es-

pecial a su querida Madre, alzó sus ojos y con voz fuerte y poderosa exclamó: «Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu» é inclinando la cabeza, expiró.

Así murió el Redentor.

En el mismo instante en que exhalaba su espíritu y lo entregaba en manos del Padre, toda la naturaleza, sobrecogida de horror a la vista de su autor moribundo, dió muestras espantosas de indignación y sentimiento. Conmoviéronse los cimientos del mundo, la tierra tembló, los montes se cuartearon, hundiéronse las breñas y se partieron y resquebrajaron los peñascos, las sepulturas se abrieron devolviendo los cuerpos de los santos que contenían, el velo del Templo se rasgó de alto a bajo.

Roto el velo misterioso quedó el sagrado lugar libre y abierto a todos y reveladas y manifiestas las figuras ante la realidad, que era Cristo, el cual levantado en el árbol de la cruz estaba ofreciendo a la Deidad la ofrenda más soberana el sacrificio más excelente de cuantos se habían ofrecido hasta entonces; estaba con su muerte redimiendo al mundo.

### DE AGRICULTURA

#### El cultivo de las judías en España

Las judías de enrame que por ser las más usuales, de ellas vamos a ocuparnos, se siembran desde el 15 de Abril hasta Julio en tierra bien dispuesta y abonada, haciéndose tal operación a golpes, éstos se marcan de 60 a 85 centímetros de distancia.

Al mes de nacidas se calzan las plantas con la tierra que se sacó de los huecos. Al siguiente mes se enraman clavando en cada golpe ó entredos un ramón de dos a cuatro metros de altura, a fin de que suban los tallos y se enreden en los ramones por la sencilla razón de que cuanto más altas se hacen las plantas mejor se desarrollan y, por consiguiente, mayor es su rendimiento de judías. Además por este método se hace más fácil la recolección.

Siempre que se observen malas hierbas en los judiáres extirpense y cávense los canteros dos ó tres veces durante la vegetación.

Hay quien siembra las judías

entre el maíz entre cuyas cañas se enredan, dándole muy buenos resultados.

Es en extremo conveniente despuntar ó capar los tallos de las judías de enrame con el fin de que no enlacen unos con otros; esto impide que los tallos se alarguen demasiado, provocando la ramificación lateral que aumenta la producción. Las plantas despuntadas son más fecundas, dando los granos más grandes y nutridos.

Tan pronto como las matas estén en disposición de aplicarles la segunda bina deben hincarse las ramas, para que no se vayan extendiendo por el suelo y las corte la azada.

Las judías que se siembran para verdes deben cogerse cada dos ó tres días, conforme se van formando, dejando para simiente las mejores, desprendiéndolas según vayan madurando, y separando a su tiempo por poco a propósito para la reproducción, las semillas pequeñas y poco nutridas.

### LOS ABONOS DE PRIMAVERA

Los cereales de otoño sufren en muchas comarcas los rigurosos frios del invierno, produciendo en ellos un retraso en la vegetación. La aplicación de un fertilizante de rápida asimilación en la primavera puede activar el desenvolvimiento de la planta y evitar en parte este retraso ocasionado por las bajas temperaturas.

Entre los abonos nitrogenados, el de más rápida asimilación es el nitrato de sosa; entre los fosfatados, el superfosfato mineral, y entre potásicos, el sulfato de potasa.

La práctica de aplicar el nitrato de sosa en cereales en primavera y de cobertera es bien conocida por todos los agricultores. No ocurre lo propio con el superfosfato y las sales de potasa, que siempre se aplican antes de la siembra fundado en que su difusibilidad es menor y tardan, por lo tanto, en ser absorbidos; sin embargo, la práctica viene demostrando que una mezcla de 200 a 300 kilos de superfosfato con 100 kilos de nitrato de sosa por hectárea constituye un abono de cobertera muy favorable para el desenvolvimien-

to normal y progresivo de la vegetación de los cereales de otoño.

La proporción en que debe de repartirse esta mezcla dependerá del aspecto del campo, y conviene por lo tanto, que el repartidor lo tenga en cuenta aumentando las dosis en aquellos rodales en que se encuentre la vegetación más débil.

## SENTIDO PRÁCTICO

El presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt ha dirigido á la Cámara de Diputados de su país un mensaje recomendando se voten severas leyes contra el anarquismo, con el doble fin de que ninguno que profese estas disolventes ideas pueda desembarcar en el territorio de la Unión y para que ninguna publicación anarquista bien americana bien extranjera circule en dichos estados.

En realidad, esto nada tiene de particular por que los procedimientos anarquistas los condena toda alma honrada; sin embargo esta conducta del Sr. Roosevelt puede brindarse á muchos de nuestros políticos.

Apenas habrán llegado á América las hordas salvajes del anarquismo y ya el Presidente norteamericano parece preocuparse de asunto de tanta importancia: en España, en cambio, esperamos á que se llenen los anales de muchas ciudades con páginas de luto, debido á los estragos del terrorismo; aguardamos á que grau número de familias llore la pérdida de algunos de sus miembros, á que el pueblo no pueda callar por más tiempo y esté á punto de tomarse la justicia por su mano, para que el Gobierno presente á las Cortes un proyecto de ley sobre explosivos, ampliando la ineficaz de 1894.

Menos mal si podemos decir con el refrán antiguo "Más vale tarde que nunca," Pero ¿creis que todas las fracciones políticas están conformes con el proyecto? De ninguna manera.

Y no es precisamente por no hallar en él la virtualidad suficiente para curar la enfermedad á que se aplica, no: la oposición al proyecto tiene un origen más alto; nace de los principios que constituyen el credo de los los partidos políticos.

¿Cómo hemos de permitir, dicen, que se cercene la libertad de un ciudadano? ¿Después de haber luchado, en la centuria pasada, por conquistar la hermosa libertad vamos á permitir que se desmenuza ni en un ápice?

Palabras huecas son estas, y nada más.

¿No reconocemos y proclamamos muy alto que en América hay mucha más libertad que en España? Es cierto; y también hemos de reconocer que los habitantes de los Estados Unidos tienen más sentido práctico que nosotros.

## Correspondencia

### MADRID

Los propósitos del Gobierno. — El terrorismo. — Dos libros. — Un permiso á Bivona. — Casas para Correos y Telégrafos.

En los Circulos políticos se habla de los propósitos de violencia atribuidos al Sr. Maura para sacar avante, en plazo breve, el proyecto de régimen local y se dá, como cosa decidida, que habrá prórrogas de sesión, declaración de estar suficientemente discutidos los artículos y capítulos del proyecto y, por último, sesión permanente.

Este parece ser el programa que se ha propuesto el gobierno, liándose, por lo visto, la manta á la cabeza, con ó sin la aquiescencia de las minorías monárquicas, pues ésto es lo que falta por averiguar.

¿A dónde se vá con tales procedimientos en cuestión tan transcendental como la del proyecto de Administración? Nadie lo sabe, pero ello significa que se quiere erigir la violencia en dogma de gobierno, yendo contra las relaciones de los partidos y entronizando hasta lo inverosímil el régimen de las mayorías.

La conocida frase de que transigir es gobernar no reza para nada en nuestra vida política actual y á la concordia que venia reinando en nuestro Parlamento, han sucedido los aprestos de lucha y los preparativos de batalla.

Alguien supone á los Sres. Moret y Azcárate en inteligencia con el jefe del gobierno para facilitar la aprobación del proyecto, pero no puede ni debe olvidarse que ambos jefes se ven imposibilitados de seguir al Sr. Maura en sus propósitos si el programa es tal y como queda consignado. Aunque ese fuera su deseo ni el partido liberal ni el republicano autorizarían tal actitud y las benevolencias de los Sres. Moret y Azcárate vendrían irremisiblemente por tierra.

Esto lo sabe el Sr. Maura, como se sabe también en Palacio, en donde las conferencias celebradas por el Rey con importantes personalidades, han puesto de manifiesto la gravedad de todo intento de violencia para sacar á flote el proyecto de régimen local.

Hoy la cuestión está en saber, si llegado el caso de la sesión permanente y aprobado por la fuerza del número el proyecto, llegarán todas las minorías á creerse en el deber de acudir al retraimiento parlamentario.

Si todas llegaran á adoptar tal resolución, aun aprobado el proyecto en el Congreso, se vería el Sr. Maura en el trance de plantear á la Corona la cuestión de confianza, porque aunque se suponga lo contrario, el régimen es de mayorías y minorías y no, como entienden algunos, de mayorías solamente.

En esto está la clave del problema, y de ello se halla convencidísimo el señor Maura.

No retirándose todas las minorías el gobierno tiene descontado el triunfo, pues ya hemos visto que el retraimiento del partido liberal, aun con ser el más importante de la oposición, en nada quebrantó al gabinete.

Queda, quizá, otro medio patrocinado por conspicuos liberales, acaso tan eficaz como el del retraimiento y que consiste en hacer ver á la Corona que el partido liberal no solo no autoriza la conducta que el gobierno se propone, sino que de aprobarse el proyecto, dejando indiscutidos problemas de tanta gravedad como el de la Hacienda municipal y provincial y el magno de mancomunidades, se vería en el caso de declarar que ahora ni después aceptaría el poder.

El procedimiento, además de radical, tiene, claro es, el peligro de ser considerado como un acto de coacción, pero no cabe duda de que su eficacia sería evidente, ante el peligro gravísimo de que á la Corona solo le quedara un instrumento de gobierno.

La semana presente, de meditación y recogimiento, servirá de seguro al señor Maura para medir el pró y el contra de la cuestión, pensando en las consecuencias posibles que cualquiera aventura peligrosa pudiera traer al campo de la política.

Dijose que en altas esferas no parecen bien los intentos de atropellar el derecho de las minorías y, por mi parte puedo asegurar, con referencia á un ministerial que ocupa cargo importan-

te en la Mesa del Congreso, que el Rey hizo ver ayer su opinión contraria á todo deseo de violentar la discusión del proyecto de régimen local.

La conversación, fué entre el Rey y la mesa del Congreso formada por el Presidente Sr. Dato y los secretarios señores Castel y Marqués de Santa Cruz, que habia ido á Palacio á la Sanción de leyes y á ella estuvo presente el ministro de Gracia y Justicia.

¿Qué les parece á ustedes, dijo el monarca, del proyecto de régimen local?

Señor, se atrevió á manifestar uno de los presentes, opino que el gobierno debe celebrar las elecciones municipales con arreglo á la ley vigente y discutir sin prisas el proyecto.

Si, en efecto repuso D. Alfonso, creo que Maura no haria bien, ni tiene necesidad de violentar las cosas. Hasta ahora no debe quejarse, pues no recuerdo periodo legislativo en que hayan venido á la sanción más leyes útiles, y después de todo no puede considerarse fracasado, pues el proyecto de régimen local, aunque lentamente va aprobándose.

Es de suponer que el ministro de Gracia y Justicia haya puesto en conocimiento del Sr. Maura la conversación sostenida en la real cámara y que ella le haga atemperar la conducta parlamentaria.

De la autenticidad de la noticia respondo en absoluto y la persona que me la ha referido fué una de las que intervinieron en la conversación tratándose además, como he dicho, de un perfectísimo ministerial que ejerce importante cargo parlamentario debido á la confianza del gobierno y de la mayoría.

La pesadilla del terrorismo ha tenido el desenlace que debía esperarse, con el fallo del Tribunal que condena á los hermanos Rull y á su madre á la pena de muerte.

El Jurado dió muestras de un gran valor cívico, al contestar á las preguntas del veredicto y el público recibió con aplausos el fallo.

Toda España ha estado pendiente, en estos días del curso del proceso que se ha visto en Barcelona.

Un hecho evidente es que, desde que el ya famoso médico López Ruirá está encarcelado no han vuelto las bombas á sembrar el pánico y la alarma en la ciudad condal y aun cuando hay la creencia de que se encuentran libres algunos amigos y consortes de la familia Rull, que han tratado de ejercer coacción sobre acusadores y testigos, es lo cierto que la tranquilidad ha vuelto á renacer en la capital catalana y que el terrorismo tomó miedo de exhibirse demasiado.

El Jurado y el tribunal de derecho han cumplido ya á estas horas con su penoso deber y la vindicta pública ha quedado satisfecha por lo que toca á los procesados, contra los cuales se acumularon, en el curso del juicio los cargos más graves; pero quedan flotando en el ambiente acusaciones indeterminadas actitudes raras como la adoptada por el acusador de la acción popular, Sr. Trias y otra multitud de indicios que no es posible aclarar y que mantienen á la opinión en verdadero estado de alarma y pueden, quizá, dar lugar á que las pasiones políticas tan enconadas en la ciudad condal, tengan á mano en lo sucesivo un arma poderosa para utilizarla con los incautos y servir para que la lucha continúe revistiendo, como hasta aquí caracter de violencia.

En la alta Cámara salieron fallidos los deseos del Gobierno de aprobar, en un par de sesiones, el proyecto de represión del terrorismo.

La discusión fué detenida, lenta y á veces con vivezas no acostumbradas en nuestro Senado.

Unas dos semanas lleva el proyecto á debate y tiene trazas de invertirse ó dos más á juzgar por los aires bélicos que se respiran, consiguiendo las minorías su propósito de que no fuera ley antes de que terminara el proceso de Barcelona.

Hay, entre los ministeriales, quien cree que ya el gobierno no tendrá interés en que el proyecto salga ó no con rapidez, después de haber sido sentenciados los industriales del terrorismo, pero por lo que importar pudiera, las minorías siguen aperebidas para dificultar la discusión todo lo posible, fundándose en que se trata de una obra anticonstitucional, que pone á los ciudadanos á merced de quien quiera atropellarlos en sus derechos.

Editadas lujosamente, con multitud de lujosos grabados acaban de publicarse la segunda edición del libro "La Obra de la Redención," prologada por el Sr. Pidal y con una carta del Obispo de Madrid y el titulado "Joyas cristianas," á cuyo frente aparece una interesante carta prólogo del Sr. Obispo de Jaca.

Ambas obras, de las cuales me ocuparé con más vagar es autor el Presbítero D. Ramón Menéndez Gaité.

Pues señor, ya puede el Duque de Bivona pasear tranquilo las calles de Barcelona, con el permiso que le ha dado para ello el periódico de Junoy y Corominas.

Lean ustedes que la cosa tiene gracia solidaria por arrobos. Dice *La Publicidad*: El blasón hidalgo de ilustre abolengo cumplió noblemente su deber ciudadano ante los jueces del pueblo. "añadiendo que el Duque se condujo caballeroso y digno en una concreta acusación contra el terrorismo famoso." Y agrega: "Puede desde hoy, como antes, pasear tranquilo el Duque de Bivona las calles de la ciudad condal, que solo ha de ver hacia él consideración y respeto."

Ya lo sabe el Duque. Gracias á Junoy y Corominas puede pasear sin miedo por las Ramblas y mostrarse encima agradecido al favor.

Todo eso está en su punto, pero ahora habrá que preguntar: Y á ellos ¿quien los presenta?

¡¡Adios Carreños!!

La Dirección general del ramo se dirigió á los alcaldes de toda España, solicitando proposiciones de edificios para el servicio de Correos y Telégrafos.

Alguien creyó ver en la Circular de la Dirección el deseo del Estado de adquirir, desde luego, los edificios, y para evitar infundadas esperanzas me creo en el caso de decir que se trata solo de tener un avance de proposiciones para formar con él una memoria que pueda servir en su día—si el Estado cuenta con recursos para ello—de un proyecto á largo tiempo acariciado y no llevado á la práctica por el aumento enorme que supondría en los Presupuestos.

Conste, pues, que se trata únicamente de un buen deseo.... *ad Kalendas graecas*

B. Lois  
14 de Abril de 1908.

## EL ORFEÓN EN LA CATEDRAL

Ante una concurrencia numerosísima que por completo llenaba el espacio comprendido entre el coro y el altar mayor de la Catedral cantó ayer el orfeón en público interpretando el *Miserere* compuesto expresamente para aquel por el maestro de la Capilla don Francisco Saizarvitoria.

Nuestros augurios de hace ocho días han tenido completa realización El

*Miserere* ha parecido a cuantos lo han escuchado inspiradísimo y su ejecución tan ajustada y tan perfecta que bien podemos dar al orfeón por educado musicalmente y concederle personalidad propia en la esfera del arte.

El *Cor mundum crea* á solo de tenor y acompañamiento de boca cerrada fué dicho con valentía por el tenor de la Catedral Sr. Escóo, que demostró una vez más lo mucho que vale. El *Benigne fac*, cantado por el oficial del Regimiento Sr. Marzo, hubiera valido á éste una ovación, de estar en otro punto, y en general el *Miserere* fué un triunfo para el Orfeón y su director el notabilísimo maestro Sr. Saizarvitoria.

De todo corazón felicitamos al Orfeón y á su Director, felicitación que hacemos extensiva á nuestro querido amigo D. José M.<sup>a</sup> Bandrés, que con el Maestro Sr. Saizarvitoria, son el alma de la Sociedad Coral.

Esta lucieron en el acto, las insignias de orfeonistas, que es una monísima lira plata sobre pequeñísimo lazo de los colores nacionales.

## Alrededor de un Centenario

XI.

### Principio del segundo sitio

Descansaban los habitantes de Zaragoza de la épica lucha sostenida contra el invasor, iniciada en 24 de Mayo de 1808 y aparentemente extinguida en 30 de Agosto, cuando llegó á la ciudad la noticia de que los franceses vivaqueaban en Tudela y pueblos inmediatos, dispuestos á empezar de nuevo y con mayores bríos el asedio que tan caro hubo de costarles.

En el breve espacio de tres meses, corto paréntesis que separa los dos memorables sitios, apenas si se pudieron llevar á efecto trabajos de fortificación, que hubieron de activarse al tenerse noticia en 28 de Noviembre de que los franceses se encontraban acampados en Utebo y Monzalbarba.

Confío S. E. el mando de las tropas que guarnecían la plaza al Teniente general D. Juan O'Neill poniendo al frente de las que ocupaban las afueras al mariscal de campo D. Felipe Sain Marc Continuose con más grande empeño el trabajo de las baterías, se facilitó la entrada y salida á todos los forasteros que trajesen víveres con sus carros y caballerías y empezó la demolición de las torres que pudieran servir de blanco á las balas enemigas volando el convento de San Lamberto y talando los olivares.

Hallábanse los franceses en el puente del camino de La Muela y en sus inmediaciones y adelantándose la caballería hasta Valdespartera, hizo fuego contra los nuestros que los obligaron á retirarse hacia el paso del ganado donde permanecieron toda la noche haciéndose cargo de gran parte del equipaje del general Lefevre.

La noche de aquel mismo día 30 de Noviembre, convocó Palfox á junta de generales á la que asistieron su hermano D. Francisco, O'Neill, Butler, Saint Marc, Villalba y Perena acordando las providencias más oportunas.

En 1.º de Diciembre fueron rechazados los franceses, con considerable pérdida de gente, de Casa Blanca y San Lamberto, teniendo que retirarse á las alturas con ánimo de ocupar la Cartuja de la Concepción, cuyo convento había sido ya desalojado por los monjes. En este y sucesivos días sostuvieron las partes beligerantes frecuentes escaramuzas, anuncio de los combates que más tarde habían de desarrollarse.

K.

## Gacetillas

La procesión del Santo Entierro que saldrá de la Catedral mañana á las seis de la tarde, se celebrará con arreglo al orden siguiente: 1.º Escolta militar de caballería.—2.º Un cabo y cuatro soldados romanos á caballo.—3.º Cruz y macero de la Catedral.—4.º Estandarte y faroles de San Blas con sus cofrades.—5.º Doce hebreos con palmas y entrada en Jerusalén.—6.º La Oración del Huerto con su correspondiente hermandad.—7.º Los azotes en la columna.—8.º Música municipal.—9.º La coronación de espinas.—10.º Ecce-Homo.—11.º La cruz á cuestras.—12.º Escolta de soldados romanos con su correspondiente cabo y tambor.—13.º La Verónica y su hermandad.—14.º Las siete palabras representadas en siete cruces de cristal.—15.º El Calvario y su hermandad.—16.º La Piedad y su cofradía.—17.º Doce niñas representando las sibilas.—18.º La Cruz con la sábana Santa.—19.º Estandarte de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo acompañado de hermanos con túnica.—20.º Un cabo y cuatro soldados romanos.—21.º El Santo Sepulcro custodiado por una escuadra de gastadores y á sus lados seis ancianos vestidos de blanco iluminando al Señor con grandes antorchas.—22.º Pálio de honor.—23.º Bandera del Sagrado Corazón de Jesús.—24.º San Juan.—25.º La Soledad y su cofradía.—26.º Excmo. señor Obispo, Cabildo Catedral y capilla de música.—27.º Ilmo. Ayuntamiento, Excelentísimo Sr. General Gobernador y comisiones militares de las distintas armas que guarnecen la plaza.—28.º Música militar y piquete con banda de cornetas y tambores.

Además asistirán todas las cofradías y hermandades de la población.

Se encuentran muy adelantadas las importantes obras que vienen ejecutándose en el afamado balneario de Tiermas y que practican ilustrados y muy competentes artesanos jacetanos, merced á las que el viajero encontrará todas las comodidades que el confort moderno demanda en establecimientos de la importancia del de Tiermas.

Estos días se halla en dicha localidad el propietario de aquel balneario Sr. Conde de Coello con objeto de inspeccionar los trabajos del Gran Hotel que se inaugurará el día 15 de Junio y con el fin de ultimar el establecimiento de los ómnibus automóviles que en la próxima temporada se establecerá desde Pamplona y Jaca á los baños de Tiermas, el que permitirá efectuar el viaje con toda comodidad y rapidez.

También se dice que la Sociedad "Aguas de Panticosa", pretende este año inaugurar un buen servicio de "autos", desde la estación de Sabiñánigo al favorecido balneario del pirineo.

Con motivo de las festividades de estos días, ha retrasado su visita á Jaca y fuertes anexos hasta pasado Pascua, el Excmo. Sr. Capitán General de Aragón Sr. Rodríguez Bruzón.

La compañía de ferrocarriles del Norte ha establecido con motivo de las fiestas de Semana Santa y Pascua, billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase á Zaragoza á precios reducidos, valederos desde el 15 al 20 de los corrientes, los que cuestan, desde Jaca, en segunda, pesetas 19'95, en tercera 14'25 y desde Sabiñánigo 18'40 y 13'05 respectivamente.

Ha sido ascendido á Maestro armero de segunda clase con el sueldo anual

de 1.750 ptas. D. Clemente Jiménez Coli, muy considerado amigo nuestro que tiene su destino en el Regimiento de Gerona.

Después de penosísima dolencia que por espacio de cinco meses la ha retenido en cama, en la madrugada del miércoles, á la edad de 17 años, en los albores de su vida, dejó de existir en esta ciudad la encantadora señorita Pilar Dafonte Giménez, hija mayor de nuestro amigo D. Carlos.

La muerte en sus implacables fallos ha arrebatado la existencia de un angel, el Supremo Hacedor la llamó á su seno sumiendo en amargo desconsuelo á sus padres. Pierden al morir la angelical Pilar un ser amado y una esperanza de satisfacción, de ventura y de mérito en el hogar.

Ayer fué conducido su cadáver á la última morada y tanto este acto como el de los funerales con toda solemnidad celebrados en la Catedral fué una prueba elocuente de lo sentida que aquí ha sido tan prematura muerte y de las simpatías que entre nuestros convecinos goza la familia toda de la finada.

Nosotros asociándonos al duelo general y muy en especial al que laeera el corazón de amigos tan considerados como son los Sres. de Dafonte, al par que rogamos por el eterno descanso de la muerta, les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan gran desgracia.

De paso para Huesca hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven de Biescas D. Manuel Escartin y Azeón hijo de nuestro muy querido amigo el acandalado comerciante de aquella villa D. Fermín.

Leemos en nuestro querido colega «Voz de la Provincia»

«Hemos sabido con mucha satisfacción que los señores D. César Silió, subsecretario del ministerio de Instrucción pública; el señor duque de Bivona, senador; los Sres. D. Vicente de Piniés y D. Domingo de las Bárcenas, diputados, y D. Matías Solano, oficial de aquel ministerio, han recibido oficio muy laudatorio del señor director de este Instituto general y técnico, agradeciendo las gestiones que con plausible celo han llevado á cabo los arriba nombrados para conseguir del señor ministro la aprobación del crédito correspondiente para la reparación del Colegio de Santiago, á fin de que pueda utilizarse para instalar en él algunas enseñanzas.»

Nos consta que nuestro amigo el Sr. Duque de Bivona ha contestado á tan grata manifestación agradeciendo sinceramente la honra que se le dispensa y reiterando su vivo é incondicional propósito de trabajar siempre sin desmayos en pró de Huesca y su provincia y por los altos fines de la enseñanza.

En la mañana de ayer se jiró visita general á los presos en las Cárceles de este partido, á cuyo acto asistieron los juzgados de Instrucción y municipal, una comisión de nuestro Ayuntamiento y Junta local de prisiones.

En Huesca ha contraído enlace matrimonial la bella señorita Carmen Laguna Gavín, hija y hermana respectiva de nuestros queridos amigos don Joaquín y D. Luis, con el rico propietario y distinguido abogado D. Mariano Escuer.

Reciba la dichosa pareja nuestra enhorabuena unida al deseo de eterna felicidad que les anhelamos en su nuevo estado.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha señalado el día 9 del

próximo mes de Mayo para la adjudicación en pública subasta de los acopios de piedra para la conservación de la carretera de primer orden de Zaragoza á Francia y segundo orden de Jaca á la estación, durante los años de 1908, 1909 y 1910, cuyo presupuesto de contrata es de 51.006 50 céntimos.

La subasta se celebrará ante la Dirección general de Obras públicas, en el ministerio de Fomento, hallándose de manifiesto para conocimiento del público el presupuesto, condiciones y planos correspondientes, en dicho ministerio y en el Gobierno civil de esta provincia.

Se admitirán proposiciones en pliegos cerrados en el Negociado correspondiente del ministerio hasta las diez y siete del día 4 de Mayo próximo y en todos los Gobiernos civiles de la Península.

El día 22 de los corrientes darán principio en Zaragoza las sesiones del Concilio provincial á cuyo acto, presidido por el Arzobispo Sr. Soldevila, asistirán todos los prelados de la archidiócesis y comisiones de los Cabildos catedrales, con objeto de estudiar importantes temas sometidos al examen de los congregantes.

A tal propósito una vez pasadas las festividades de estos días, se trasladarán á la capital de Aragón nuestro ilustre Sr. Obispo y Canónigos señores Antoni y Lobato, representantes estos del Cabildo Catedral de Jaca

## MODISTA

PROFESORA EN CORTE, necesita una aprendiz. Calle del Zocotín, 8, principal.

## BOLETÍN DE INFORMACIÓN

### Santoral y Cultos

17 **Viernes Santo**.—San Aniceto, papa, Stos. Pedro diac. y Rodolfo, niño, mrs. y la Beata Maria Ana de Jesús, vg. merced. En los oficios de la mañana en la Catedral, se canta el Passio solemnemente. A las 10 y media se quita el Santísimo del Monumento.

A las tres, Via Crucis solemne en los claustros de la Catedral, que reza el Excmo. Cabildo.

A las 4 sermón de Soledad por un P. Escalpio y acabado aquel sale la Procesión del Santo Entierro, que recorre la carrera ordinaria.

En las demás Iglesias empiezan los oficios á las 7 de la mañana.

No se puede comer carne ni aun con el privilegio de la Bula.

18 **Sábado Santo**.—San Eleuterio, Santos Perfecto pbro y Galindo, card. y Santa Clara, dominica.

Después de la bendición del agua y el fuego nuevos, da principio la misa de Gloria en la que se descorren los paños de los altares.

A las 6 y media felicitación Sabatina en la Catedral.

No se puede comer carne ni aun con el privilegio de la Bula.

19 **DOMINGO DE RESURRECCION**.—En la Catedral misa solemne de Pontifical terminada la cual y después de la bendición de la misa, dará el Sr. Obispo la bendición papal á las 11. Indulgencia plenaria á los que hubiesen confesado y Comulgado.

A las tres de la tarde en la Catedral Vísperas de minerva y procesión claustral.

A las 6 media en las Benedictinas función dominical.

20 **Lunes**.—Sta. Inés, dominica, Santos Antonio, Cesario y Sulpicio.

A las ocho sigue los martes de S. Antonio.

22 **Miércoles**.—San Teodoro, ob. Santos Lucio, Cayo y Sotero y Sta. Vmida, mr.

23 **Jueves**.—San Jorge, militar, Santos Adalberto, ob. Glicerio y Gerardo y Santa Victoria.

**SECCION DE ANUNCIOS**

GRAN TINTORERÍA de la  
**VDA. de POLO É HIJO**

**Fábrica nuevo modelo, la primera en Aragón, montada con todos los adelantos, con calefacción á vapor y MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD.**

**Calle de Lanuza, num. 30, HUESCA**

Ofrecemos á nuestra distinguida clientela y al público en general, todos los trabajos que se refieren á la tintorería moderna en toda su extensión, con la perfección y prontitud que ya tiene acreditado, y sin competencia en los precios. Lutos urgentes en 24 horas y descuentos según su importancia, sobre los precios corrientes.

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, Calle Mayor, núm. 41, SASTRERIA

**CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA**

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales **COMPRAR el MARCA**

**SANTA OROSIA**

de **Salvador Valle** Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey

La especialidad de esta casa es sus chocolates sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien pronto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuegos y cuantas molestias le produzca antes de tomar este chocolate.

La canela no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas garrafales del mismo.

*A los que compran para volver á vender se les hará una bonificación.*

**SALVADOR VALLE**

**SE LIQUIDAN**

elegante y sólido para señoras, caballeros y niños.

¡Aprovechad la ocasión! Solo hasta pasadas las fiestas de Semana Santa. **Zapatería de Vda. de Mayner.**

**FRENTE AL ALMUDÍ**

**DevocionarioS**

libros piadosos. Inmenso surtido. Los hay desde el precio de 30 CENTIMOS los más elevados. Todos lujosamente encuadernados.

IMPRENTA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

**Vda. de Rufino Abad, Mayor, 16**

**Comercio de Añños, MAYOR, 21,**

Se liquidan en este establecimiento los géneros de la presente temporada.



LA SEÑORITA

**Pilar Dafonte y Giménez**

ha fallecido en esta ciudad el día 14 de Abril de 1908

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Sus afligidos padres, hermanos, abuelo, tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y relacionados tan sensible perdida, y les suplican eleven sus oraciones al Todopoderoso en sufragio del alma de la finada, de cuyo favor quedarán sinceramente reconocidos.

**ALMACEN DE Abonos Minerales**

Se han recibido abonos frescos y superiores, para la siembra de Tardanos, abono de prado y preparación de huertas.

Los hay de todas clases y graduaciones, para utilizarlos según las clases de tierras que se hayan de beneficiar.

También ofrezco simiente de hierba Alfalce recién recibida y limpia.

Ordio superior para pienso, de su cosecha.

**José Lacasa Ypiéns, Mayor, 28, Jaca**

**NUEVA CARNICERIA** Calle del RELOJ

(JUNTO AL PESO PUBLICO)

DESDE HOY, Carnero viejo (verdad) á 1'65 ptas. Cordero gordo á 1'50